

新世纪十年见郑

活以亭题

郑东新区的“超级高中”

作为郑州47中的老校长,虽然已经退休,但陈凤山还是会常回学校看看。在陈凤山眼里,47中可以说是郑东新区最漂亮的学校,也是设施最齐全的学校。“在郑州市东南西北四个方向,各有一个高标准的高中学校,让来郑州的人沿着外环走一圈,就能看到郑州最好的优质教育。”

借鉴深圳优秀高中样板建设

走进位于郑东新区的郑州47中高中部,处处透着绿油油的生机。

生活区里,每个宿舍里都有热水、有空调,仅食堂就有3个。教学区、办公区自成一体,之间又有长廊相连。而在课余时间,体育场、田径场、篮球馆和游泳馆可以供喜爱体育运动的学生选择。

郑州47中高中部选址郑东新区后,从2003年开始建设。陈凤山说,郑州47中作为郑东新区的第一个配套教育设施,在市政府的资金支持下,用了半年时间,建设成一期工程,并开始对外招生。

“刚开始建设时,就是作为高标准、高起点的高中进行建设的。”陈凤山介绍,当时请了深圳宝安设计公司的专家对学校进行规划设计,也有借鉴深圳市优秀高中建设的意思。

承担中运会项目,郑州高中“得高分”

2005年,第九届全国中学生运动会在郑州召开。作为

承担体育比赛项目的中学,郑州四十七中、郑州一中、郑州五中、郑州回民中学、郑州七中、郑州九中、郑州十一中、郑州外国语学校、郑州旅游职业学校受到了好评。

“受到了好评,说明我们的工作做得还不错。”陈凤山说,第九届全国中学生运动会是2001年底确定要在郑州召开的,运动员和教练员吃住都要在学校,比赛也要在学校的场馆。但是当时郑州市没有一所中学拥有“热水、空调”的宿舍,更没有可以用作大型体育比赛的场馆。2002年,在新建4所高中的基础上,市政府又借全国第九届中运会的机会,按照中运会要求,建设18个中学体育场馆,改善一批中学的食宿条件。

郑州“超级高中”正在逐步成长

陈凤山说,2003年新建的4所优质高中,东面有郑州47中,西面有郑州1中,南面有郑州11中,北面有郑州7中。每所学校占地200多亩,投资2亿,可谓大手笔、高标准。

“一所优质高中,除了给学生提供优良的学习环境外,还应该是他们的乐园。同时,通过扩大学校的影响力来开阔同学们的视野。”陈凤山介绍,47中经过几年的发展,全国很多学校来参观学习,还包括不少外国考察团。其中,有20多个美国校长组成的考察团来学校参观,看到学校建设后都深有感触,说国外也不一定有这么好的校园。

晚报记者 张勤/文



陈凤山
原郑州四十七中校长

讲述人



民生

8.8亿元 2003年新建的4所优质高中,包括四十七中、一中、十一中、七中,共投入8.8亿元。

1040元 在城区义务教育阶段免收学杂费后,外来务工人员张师傅的两个孩子一年少交1040元

2000年开始 政府投资8662万元,新建郑州外国语学校高中部。

2001年 分别投入8320万元和21500万元,用于郑州旅游职业学校和郑州师专的建设工作。

2002年 为解决新建城区学生初中入学难的问题,市政府决定新建4所初中,至年底,73中即将竣工,74中、76中已投入使用,75中奠基施工。

2003年 为扩大高中优质教育资源,市政府分别在东西南北四个方位迁建4所省级示范性高中的新校区。其中,东部在郑东新区新建郑州四十七中高中部新校区;西部在中原西路新建郑州一中新校区;南部在郑州经济技术开发区新建郑州十一中新校区;北部在新柳路新建郑州七中高中部新校区。共投入88371.23万元。

2005年 市委、市政府将“市区内新建22所中小学校”列入向全市人民承诺的“10件实事”范畴,规划的22所中小学当年如期建设完工并实现招生。共投入59144.01万元。

2006年 新建、改扩建13所中小学,共投入39621.01万元。

2007年 市财政投入13728.9万元,新建、改扩建8所中小学。

2008年 新建、改扩建16所中小学,共投入31864万元。

2009年 有18所新建、改扩建中小学如期动工,共投入33241.9万元。

2010年 将新建、改扩建20所中小学,预计共投入资金4.62亿元。

教育大事记



位于郑东新区的郑州四十七中已成为郑州现代化中学的一个标志。

晚报记者 周雨 图

城乡孩子普享义务教育

南阳路二小五年级,语文老师李虹正在给同学们上课。李虹老师说,在她的印象中,学校每年的招生都非常火爆,曾经出现一个班80多人的局面。不过,这两年,她明显感觉到每个班的学生少了,班额控制在60多人。

“大班额”现象越来越少

“一个班80多人,要是全都顾过来,可真需要不少精力和时间。”李虹老师说,在学校里,一般低年级的班额相对较大。但是由于学生年龄小,学习习惯还没有养成,老师要付出很大的精力,一节课有近半堂课都在维持课堂秩序。

对于李虹老师来说,教学是她最主要的工作,但她说自己也能够感受到教育环境的变化。“一个比较明显的变化是,现在学校把班额控制得比较好,平均班额不超过70人。”李老师说,虽然只是十几个学生的差别,但是老师们已经明显感到压力有所减轻。

外来务工孩子上学更“经济”

“有一个真实的故事,是一个家长讲给我的。”李虹说,这名家长张师傅是从外地来郑州打工的,家里有两个孩子,都上小学。刚来郑州上学时,每学期都要交130元的借读费,加上杂费和书本费,每年两个孩子上学需要花1000多

元。2008年秋季开学时,两个孩子的借读费和学杂费都免了,只交了140元的书本费。

可以算一笔账:在免收学杂费之前,郑州市区小学一至三年级每学期148元,包含学杂费100元,书作费48元;四至六年级每学期200元,其中学杂费130元,书作费70元。张师傅还要为孩子交每学期130元的借读费。在城区义务教育阶段免收学杂费后,外来务工人员子女与市区常住户口学生一视同仁,只需要交书作费。这样,张师傅的两个孩子每学期就少交了520元,一年少交1040元。

免费教育已经覆盖城乡义务教育阶段

2008年可以说是中国义务教育“免费元年”。国务院决定从2008年春季开学起,免收城市义务教育阶段学杂费。

其实,在此之前,早在2007年初郑州市政府公布的“十件实事”中,决定免收农村义务教育阶段学生学杂费、书作费,补助贫困寄宿生生活费,农村义务教育阶段学生上学都不用再交费了,全市有41万多名农村学生从中受益。

“对于实行国家关于农村义务教育阶段学生免收学杂费和书作费的规定,郑州市一直都走在前列。”市教育局一位负责人介绍。

晚报记者 张勤/文 张翼飞/图



李虹
金水区南阳路二小语文老师

讲述人